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1. 그림은 물체 A, B, C의 운동에 대한 설명이다.

A, B, C 중 속력과 운동 방향이 모두 변하는 물체를 있는 대로 
고른 것은?
 A  C  A, B  B, C  A, B, C

2. 그림 (가)는 전자기파를 진동수에 따라 분류한 것이고, (나)는 
전자기파 , 을 이용한 장치를 나타낸 것이다.

(가)의 A, B, C 중 , 이 해당하는 영역은?
   

 A B  A C
 B A  B C
 C A

3. 그림은 우라늄 원자핵( ĵĮ
ĮįıU)과 중성자( Ķ

ĭn)가 반응하여 크립톤 
원자핵( įĲ

ĵĮKr)과 원자핵 A가 생성되면서 중성자 3개와 에너지를 
방출하는 핵반응을 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? [3점]

보 기
. 핵분열 반응이다.
. A의 질량수는 141이다.
. 입자들의 질량의 합은 반응 전이 반응 후보다 작다.

     ,   ,   , , 

4. 그림은 빛에 의한 현상 A, B, C를 나타낸 것이다.

빛의 입자성으로 설명할 수 있는 현상만을 있는 대로 고른 것은?
 A  B  A, C  B, C  A, B, C

5. 표는 고체 A, B의 에너지띠 구조와 전기 전도도를 나타낸 것이다. 
A, B는 반도체, 절연체를 순서 없이 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

보 기
. A는 절연체이다.
. B에서 원자가 띠에 있던 전자가 전도띠로 전이할 때, 전자는 

1.12eV 이상의 에너지를 흡수한다.
. 은 4.35읦10-4보다 작다.

     ,   ,   , , 

6. 그림은 물체 A가 ǳĶ의 속력으로 등속도 운동을 하다가 정지해 있는 
물체 B와 충돌한 후 A, B가 같은 방향으로 각각 등속도 운동을 하는 
모습을 나타낸 것이다. A, B의 질량은 각각 įǪ, Ǫ이고, 충돌 후 
속력은 B가 A의 2배이다.

충돌하는 동안 A가 B로부터 받은 충격량의 크기는? [3점]

 Ŧı
į

ǪǳĶ  Ŧı
İ

ǪǳĶ  Ŧı
Ĳ

ǪǳĶ  Ŧı
Ĵ

ǪǳĶ  Ŧı
ĵ

ǪǳĶ
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7. 그림은 열효율이 0.4인 열기관에서 
일정량의 이상 기체의 상태가 A  B 
CDA를 따라 변할 때 기체의 압력과 
부피를 나타낸 것이다. A  B는 기체의 
압력이 일정한 과정, C  D는 기체의 
부피가 일정한 과정, B  C와 D  A는 
단열 과정이다. A  B 과정에서 기체가 
흡수한 열량은 ĉĶ이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

보 기
. A  B 과정에서 기체가 외부에 한 일은 ĉĶ이다.
. B  C 과정에서 기체의 내부 에너지는 감소한다.
. C  D 과정에서 기체가 방출한 열량은 ĶŌĲĉĶ이다.

     ,   ,   , , 

8. 그림과 같이 관찰자 A에 대해 광원 P와 Q, 
검출기가 정지해 있고, 관찰자 B가 탄 우주선이 
P와 검출기를 잇는 직선과 나란하게 ĶŌĴǠ의 
속력으로 운동한다. A의 관성계에서는 P, Q에서 
동시에 발생한 빛이 검출기에 동시에 도달한다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 
(단, Ǡ는 빛의 속력이다.) [3점]

보 기
. B의 관성계에서는 P에서 발생한 빛의 속력이 Ǡ보다 작다.
. Q와 검출기 사이의 거리는 A의 관성계에서와 B의 관성계에서가 

같다.
. B의 관성계에서는 P, Q에서 빛이 동시에 발생한다.

       ,   , 

9. 그림은 보어의 수소 원자 모형에서 
양자수 ǫ에 따른 에너지 준위의 일부와 
전자의 전이 A, B, C를 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 
<보기>에서 있는 대로 고른 것은? 
(단, ǥ는 플랑크 상수이다.)

보 기
. 방출되는 빛의 파장은 A에서가 B에서보다 길다.
. B에서 방출되는 광자 1개의 에너지는 ýį ĿýĮ이다.

. C에서 방출되는 빛의 진동수는 Ŧǥ

ýİ Ŀýį 이다.

     ,   ,   , , 

10. 그림 (가)는 물체 A와 질량이 Ǫ인 물체 B를 실로 연결한 후, 손이 
A에 연직 아래 방향으로 일정한 힘 F를 가해 A, B가 정지한 모습을 
나타낸 것이다. 실이 A를 당기는 힘의 크기는 F의 크기의 3배이다. 
그림 (나)는 (가)에서 A를 놓은 순간부터 A, B가 가속도의 크기 

ŦĴ

ĭ
Ǥ로 등가속도 운동을 하는 모습을 나타낸 것이다.

(나)에서 실이 A를 당기는 힘의 크기는? (단, 중력 가속도는 Ǥ이고, 
실의 질량, 모든 마찰과 공기 저항은 무시한다.) [3점]

Ŧİ
ĭ

ǪǤ ŦĴ
į

ǪǤ ŦĮ
ĭ

ǪǤ ŦĴ
ı

ǪǤ Ŧİ
į

ǪǤ

11. 그림과 같이 원형 도선 P와 무한히 긴 직선 도선 Q가 ǵǶ평면에 
고정되어 있다. Q에는 세기가 ā 인 전류가 ĿǶ방향으로 흐른다. 
원점 O는 P의 중심이다. 표는 O에서 P, Q에 흐르는 전류에 의한 
자기장의 세기를 P에 흐르는 전류에 따라 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? [3점]

보 기
. O에서 Q에 흐르는 전류에 의한 자기장의 방향은 ǵǶ평면에 

수직으로 들어가는 방향이다.
. 은 시계 방향이다.
. 은 ĮúĶ보다 크다.

     ,   ,   , , 
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12. 그림 (가)와 같이 천장에 실로 연결된 자석의 연직 아래 수평면에 
자기화되지 않은 물체 A를 놓았더니 A가 정지해 있다. 그림 (나)와 
같이 (가)에서 자석을 자기화되지 않은 물체 B로 바꾸어 연결하고 
A를 이동시켰더니 B가 A쪽으로 기울어져 정지해 있다. B는 상자성체, 
반자성체 중 하나이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

보 기
. A는 외부 자기장과 반대 방향으로 자기화된다.
. (가)에서 실이 자석에 작용하는 힘의 크기는 자석의 무게보다 

크다.
. B는 상자성체이다.

     ,   ,    , , 

13. 그림 (가)와 같이 한 변의 길이가 Įǡ 인 직사각형 금속 고리가 
ǵǶ평면에서 Łǵ방향으로 폭이 ǡ인 균일한 자기장 영역을 향해 
운동한다. 균일한 자기장 영역의 자기장은 세기가 일정하고 방향이 
ǵǶ평면에 수직으로 들어가는 방향이다. 그림 (나)는 금속 고리의 
한 점 p의 위치를 시간 Ǳ에 따라 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

보 기
. 2초일 때, p에 흐르는 유도 전류의 방향은 ŁǶ방향이다.
. 5초일 때, 유도 전류는 흐르지 않는다.
. 유도 전류의 세기는 2초일 때가 7초일 때보다 작다.

     ,   ,    , , 

14. 그림과 같이 물질 A와 B의 경계면에 
50윿로 입사한 단색광 P가 전반사하여 A와 
물질 C의 경계면에서 굴절한 후, C와 B의 
경계면에 입사한다. A와 B 사이의 임계각은 
45윿이다.
이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은? [3점]

보 기
. 굴절률은 A가 B보다 크다.
. P의 속력은 A에서가 C에서보다 크다.
. C와 B의 경계면에서 P는 전반사한다.

     ,   ,   , , 

15. 그림 (가)는 진폭이 2cm이고 일정한 속력으로 진행하는 물결파의 
어느 순간의 모습을 나타낸 것이다. 실선과 점선은 각각 물결파의 
마루와 골이고, 점 P, Q는 평면상의 고정된 지점이다. 그림 (나)는 
P에서 물결파의 변위를 시간에 따라 나타낸 것이다.

물결파에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 
고른 것은?

보 기
. 파장은 2cm이다.
. 진행 속력은 1cm/s이다.
. 2초일 때, Q에서 변위는 -2cm이다.

     ,   ,   , , 

16. 다음은 소리의 간섭 실험이다.

[실험 과정]

(가) 그림과 같이 나란하게 놓인 스피커 
Sĭ과 SĮ 사이의 중앙 지점에서 
수직 방향으로 2m 떨어진 점 O를 
표시한다.

(나) Sĭ, SĮ에서 진동수가 340Hz이고 
위상과 진폭이 동일한 소리를 
발생시킨다.

(다) O에서 Łǵ방향으로 이동하며 소리의 세기를 측정하여 처음으로 
보강 간섭하는 지점과 상쇄 간섭하는 지점을 표시한다.

[실험 결과]

(다)의 결과

O에서 P까지의 거리는 1m이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? [3점]

보 기
. Sĭ, SĮ에서 발생한 소리의 위상은 O에서 서로 반대이다.
. O에서 Ŀǵ방향으로 1m만큼 떨어진 지점에서는 Sĭ, SĮ에서 

발생한 소리가 상쇄 간섭한다.
. Sĭ에서 발생하는 소리의 위상만을 반대로 하면 Sĭ, SĮ에서 

발생한 소리가 O에서 보강 간섭한다.

       ,   , 
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17. 다음은 전자 현미경에 대한 설명이다.

  전자 현미경은 전자를 이용하여 시료를 관찰하는 장치이다. 전자 
현미경에서 이용하는 전자의 물질파 파장은 가시광선의 파장보다 
짧으므로 전자 현미경은 가시광선을 이용하여 시료를 관찰하는 
광학 현미경보다 (가) 이/가 좋다.
  전자 현미경에는 시료를 투과하는 전자를 이용하는 투과 전자 
현미경(TEM)과 시료 표면에서 반사되는 전자를 이용하는 주사 
전자 현미경(SEM)이 있다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? [3점]

보 기
. 전자의 운동량이 클수록 은 길다.
. �분해능�은 (가)에 해당된다.
. 주사 전자 현미경(SEM)을 이용하면 시료의 표면을 관찰할 수 

있다.

     ,   ,   , , 

18. 그림 (가)와 같이 마찰이 없는 빗면에서 가만히 놓은 물체 A가 
점 p를 지나 점 q를 ǳ의 속력으로 통과하는 순간, 물체 B를 p에 가만히 
놓았다. p와 q 사이의 거리는 Ą이고, A가 p에서 q까지 운동하는 

동안 A의 평균 속력은 Ŧı
İ

ǳ이다. 그림 (나)는 (가)의 A, B가 운동하여 

B가 q를 지나는 순간 A가 점 r를 지나는 모습을 나타낸 것이다.

q와 r 사이의 거리는? (단, 물체의 크기, 공기 저항은 무시한다.)

ŦĮ
ı

Ą įĄ ŦĮ
ĳ

Ą İĄ ŦĮ
ĵ

Ą

19. 그림 (가)와 같이 점전하 A, B, C가 각각 ǵ ŀ Ķ, ǵ ŀ ǡ, ǵ ŀ Įǡ에 
고정되어 있다. 양(+)전하 B에는 Łǵ방향으로 크기가 þ 인 전기력이 
작용한다. 그림 (나)와 같이 (가)의 C를 ǵ ŀ İǡ로 옮겨 고정시켰더니 
B에는 Łǵ방향으로 크기가 Įþ 인 전기력이 작용한다.

A와 C의 전하량의 크기를 각각 ĉA , ĉC라 할 때, ŦĉC

ĉA 는? [3점]

 Ŧĵ
ĭĶ  Ŧĵ

ĭį  Ŧį
ı  Ŧĵ

ĭĳ  Ŧĵ
ĮĶ

20. 그림 (가)는 마찰이 있는 수평면에서 물체와 연결된 용수철을 원래 
길이에서 ĮĄ만큼 압축하여 물체를 점 p에 정지시킨 모습을 나타낸 
것이다. 물체가 p에 있을 때, 용수철에 저장된 탄성 퍼텐셜 에너지는 
ýĶ이다. 그림 (나)는 (가)에서 물체를 가만히 놓았더니 물체가 
점 q, r를 지나 정지한 순간의 모습을 나타낸 것이다. p와 q 사이, 
q와 r 사이의 거리는 각각 ĮĄ, Ą이다. (나)에서 물체가 q에서 r까지 
운동하는 동안, 물체의 운동 에너지 감소량은 용수철에 저장된 탄성 

퍼텐셜 에너지 증가량의 Ŧı
ĳ 배이다.

(나)에서 물체가 q, r를 지나는 순간 용수철에 저장된 탄성 퍼텐셜 
에너지와 물체의 운동 에너지의 합을 각각 ýĭ, ýĮ라 할 때, ýĭ ĿýĮ는? 
(단, 물체의 크기, 용수철의 질량은 무시한다.) [3점]

 ŦĭĶ

ĭ
ýĶ  Ŧı

ĭ
ýĶ  ŦĭĶ

į
ýĶ  Ŧı

Į
ýĶ  ŦĮ

ĭ
ýĶ

 확인 사항
답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)했는지 확인하시오.
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